

宁阳县探索完善利益联结机制

把农业产业增值收益更多留给农民

本报8月26日讯(通讯员 刘晓 刘欣 宋绪政)今年以来,宁阳县积极探索并完善利益联结机制,致力于将农业产业所产生的增值收益更大程度地留给农民。这一举措不仅是对农民劳动成果的尊重与保障,更为推动乡村振兴、促进农业现代化发展注入了强大动力。

位于将集镇悦美客食品加工车间内,200多名工人各司其职,一派繁忙而有序的景象。在车间的一侧,几条新品研发中试线设备引人注目。灌肠切片产品生产线上,机器轰鸣,一片片灌肠被精准地切割,而速冻鸡肉水饺生产线旁,工人正熟练地处理着新鲜的鸡肉,经过一道道工序,一个个饱满的水饺迅速成型。生产加工的食品刚“走”下生产线,就立刻被运往全

国各地消费者的餐桌。

悦美客是一家生产速冻食品的企业,“公司与国内外多家知名食品企业达成了订单式销售合作模式,现在公司每年可生产速冻食品1.8万吨,实现销售收入2亿元。”悦美客公司总经理介绍。

像悦美客这样的龙头企业,在促进就业、带动集体增收等方面起到了积极作用。

“公司现有员工200余名,都是附近的村民,主要以40岁—50岁女性为主,月均工资3000元左右。”悦美客公司生产负责人说,该公司为方便女性员工照顾家庭、接送孩子,专门设置了“妈妈班”,通过“弹性上班、同工同酬”方式让妈妈们带娃、赚钱“两不误”。同时,该公司通过与中河村、何

堂村等村集体签订土地租赁协议、村企联结共建分红等方式,每年帮助村集体增收10余万元。

近年来,宁阳县积极延伸农业产业链条,通过龙头企业带动、完善联农带农机制等措施,推动形成稳定的利益联结及分工合作机制,把产业增值收益更多地留给农民。

在山东友邦肥业科技有限公司,由宁阳县、蒋集镇整合各项目村乡村振兴衔接资金195万元合作共建了设施农业大棚,形成“企业+村集体+农户”的生产模式。

“目前,利用大棚,我们每年种植鸡枞菌和羊肚菌各一个周期,鸡枞菌每棚年收入36万元,羊肚菌每棚年收入28.8万元,各棚总计年收入约350万元,能够安置就业40余

人,每年各项目村按投资额的6.5%获得收益,辐射带动10个村超400名群众在‘家门口’就业,实现了集体增收、群众致富。”友邦肥业综合部部长说。

据介绍,宁阳县规划建设了现代食品产业园,先后招引泰乐源、韩伟蛋制品深加工等项目落地,入园企业超过19家。今年上半年,宁阳县规模以上龙头企业达75家,规上农产品加工企业达到40家、营收34.69亿元。

“我们将加快形成企业和农户在产业链上优势互补、分工合作的利益联结机制。”宁阳县农业农村局主要负责同志说,宁阳县试点推行新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩制度,让农民挑上“金扁担”。

宁阳秦氏羽粘画推动文化交流走深走实

翎羽作丹青 彩翼绘锦绣

本报8月26日讯(通讯员 李瑶)羽粘画是中华艺术的瑰宝,拥有独特的文化内涵,得到了海内外众多爱好者的青睐。近日,“翎羽作丹青,彩翼绘锦绣”宁阳秦氏羽粘画中韩推介活动举办。此次推介活动以非遗羽粘画为媒,向韩国友人展示了中华优秀传统文化,对韩国友人感受阳传统文化魅力、增进相互理解和友谊、促进民心相通起到积极的推动作用。

宁阳秦氏羽粘画制作技艺第六代传承人秦鲁宁及第七代传承人秦诗桐、刘春苑参加了推介活动,向韩国梨花女子大学艺术学院的毕业生们分享了宁阳秦氏羽粘画的相关内容。

作为中国羽粘画制作技艺的发展和延续,宁阳秦氏羽粘画是现如今最为纯正的羽粘画之一。宁阳秦氏羽粘画为纯羽毛、纯手工制作,所用羽毛不染不绘,在继承羽粘画制作工艺的基础上,与挖镶、凸嵌巧妙结合,辅以前传统绘画、书法、篆刻于一体,以创新方式实现老手艺复兴。

“远观似水墨,近观如刺绣”,秦鲁宁的作品题材广泛,在艺术风格



■非遗传承人秦鲁宁讲解羽粘画制作细节。

通讯员供图

上既追求酷似绘画效果,又注重工艺性和装饰性,具有很高的文化价值和民生意义。现场展示内容丰富,山水人物、花鸟鱼虫、飞禽走兽等作品给活动现场的韩国友人带来“震撼”。

秦鲁宁介绍,宁阳秦氏羽粘画制作技艺烦琐、复杂,一幅作品要经过设

计、上稿、选羽、粘羽、整理、防腐、装裱等工序。根据画面复杂程度不同,羽粘画的制作周期在半个月到半年不等。要想做好羽粘画,首先得细心,耐得住性子,还要有绘画基础和相应的审美。

“所有作品均采用优质养殖家禽羽毛为原材料,粘画的创作过程中,使用的是环保黏合剂,宁阳秦氏羽粘画也从侧面倡导了绿色、低碳、环保生活方式,鼓励人们更加关注自然环境保护和资源可持续利用。”秦鲁宁说,“希望自己以羽为笔,传承、发扬好这一非遗工艺。”

一支自然脱落的普通羽毛,经过设计创新就能变成美丽的羽粘画,让它的美继续绽放。韩国梨花女子大学艺术学院毕业生纷纷表示,之前没想过羽毛也能做出精美的画,羽粘画作品丰富了其对美的认知,为其在艺术多样性的探索之路上开辟了一条崭新的途径。

此次推介活动,再次让韩国友人感受中国非遗之美,增进了韩国友人对中国传统文化的认识与理解,为中韩友好交往孕育出新的纽带和希望。

泗店镇修路改造办实事

惠企利企促发展 营商环境再优化

本报8月26日讯(通讯员 曹芬)近日,在泗店镇金翅路,工人正忙碌地进行施工作业。整平路基、浇筑混凝土、磨平路面……一条笔直平坦的高标准道路正在加紧修建中。

正在修建的道路总长415米,铺设总面积2490平方米,修建完成后将极大地方便宁阳县蔬春种业有限公司、山东晨源包装有限公司、山东亿诺医药有限公司等企业及纸坊村、薛家村黄瓜种植项目工作人员通行及货物进出,有效改善周边环境,提升企业整体形象。

“今年雨季之前,泗店镇政府就为我们几家企业铺设好了雨污管网,最近几次强降雨后,企业院内基本没有积水,现在又为我们铺上了水泥路,我们都非常满意。”山东亿诺医药有限公司负责人说。

过去的金翅路坑洼不平,尘土飞扬,雨季泥泞难行,给企业带来极大不便。为彻底解决这一问题,泗店镇精心规划启动道路硬化工程。



■迁移高压线路,保障项目用地。

通讯员供图

“前段时间,镇里的企业服务专员来走访,问我们有什么困难,我说门前能铺上水泥路就好了。没想到这么快就落实了,为咱政府的工作效率点赞。”望着平整的路面,山东晨源包装有限公司总经理说。

泗店镇始终坚持招商引资“硬任务”和营商环境“软实力”并重,不但要

把企业引进来,更要让企业留得住、长得大、发展好。为确保项目安全顺利施工,组织相关部门为晨源包装纸制品制造项目及医药仓储物流项目迁移高压线路;帮助山东晨源复合材料有限公司推进废弃治理提标改造工程;面对宁阳县清源水务有限公司电力架设增加的现状,高效完成电力专线架设工作,保障污水处理用电安全可靠……

今年以来,泗店镇扎实践行“一线工作法”,坚持“先手一步”谋划、“靠前一步”解忧,全力打造为企业服务“新高地”。推动72名企业服务专员下沉一线,宣传惠企政策,全面帮助企业解决手续办理、资金争取、项目推进、荣誉申报等各类难题200余个,切实推动镇域营商环境持续向好。

泗店镇将继续聚焦企业重点、难点、痛点问题,坚持在优化服务上做“加法”,在企业负担上做“减法”,以环境之“优”谋发展之“势”,以奋进之姿助力镇域经济蓬勃发展。

华龙水业环保科技有限公司高标准实施农村污水处理站提升工程 助力打造绿色宜居生活环境

本报8月26日讯(通讯员 范伟华)“这大热天的,华龙水业环保科技有限公司还在忙活污水处理站提升的事,你们是真心为百姓着想、为百姓服务,俺们都特别感谢。”日前,在伏山镇农村污水处理站提升工程现场,一位路过的老大爷为工作人员竖起了大拇指。

在伏山镇污水处理站施工现场,小型挖掘机正快速平整路面,出水槽旁几个工人通力合作切割着瓷砖,控制室内技术人员通过监测屏幕查看设备运行状况、污水检测指标等内容,现场一派繁忙景象。

农村生活污水治理,一头连着生态,一头连着民生。华龙水业环保科

技分公司聚焦农村生活环境治理堵点、难点,以降低“农业面源污染”为抓手,通过伏山镇污水处理站改建提升工程,将村民的生活污水通过污水管道输送至该站进行集中处理,水质达标后排放用于灌溉农田,绿化园林,既改善了村民的生活环境,又实现了水资源的合理利用,是一项惠民生、暖民心、利长远的良心工程。

据悉,伏山镇污水处理站改造提升工程预算资金76万元,于2024年7月由伏山镇政府和华龙水业环保科技有限公司共同承建,环保科技分公司负责污水处理设备的采购、安装、调试及后续长效运营管理。设计处理污水总量为300立方米/天,增设地上一体化

污水处理设备1台、控制室1间,改造原有进水调节池、增加格栅网、院内绿化提升等内容。

同时,环保科技分公司积极开发农村生活污水转运处置智能管理平台,建立农村生活污水处置微信群,各村可及时在群内发送污水收集池需拉运处置信息,运维人员第一时间到场,使用COD快速测试仪、PH试纸对收集池内污水进行检测。能够达到农田灌溉标准的,在各村村委认可签字后,用于村内绿化苗木灌溉,就近实现资源化利用,达不到灌溉标准要求的,由改造提升的乡镇污水处理站处理,实现对污水抽集、转运、资源化利用全过程监管和闭环管理。

自2023年6月以来,由华龙水业环保科技有限公司承建的乡饮乡农村生活污水处理站提升工程已投入运行,实际出水水质达到一级A标准限值要求,远超《山东省农村生活污水治理设施水污染排放标准》一级标准。华龙水业环保科技有限公司全面落实标准化污水处理设施提升、数字化管理体系提升、专业化运维团队技术水平提升的“三化三提升”机制,保障乡饮乡、伏山镇农村生活污水治理工程有效运转。

伏山镇和乡饮乡污水处理设施提升工程为县域其他乡镇农村生活污水治理提供了可复制、可借鉴的成功经验。当前,鹤山镇泰山农村生活污水处理站提升工程正在接洽进行中。

宁阳 快讯

华丰镇

“护苗”活动守护未成年人健康成长

本报8月26日讯(通讯员 苏筱茜)为营造全社会共同关心、关爱未成年人健康成长的良好氛围,近日,华丰镇组织开展形式多样的“护苗”活动。

法治宣讲搭建“护苗”课堂。华丰镇组织各村“法律明白人”开展“普法+护苗”法治宣讲,围绕未成年人保护法、预防校园暴力、“扫黄打非”等内容进行讲解,引导家长重视对未成年人的保护教育。

绿色阅读传递“护苗”书香。华丰镇在各村农家书屋开展青少年绿色阅读活动,助力青少年树立抵制非法出版物和网络不良信息的意识,远离盗版图书、有害口袋书、有害卡通画册、不良游戏。

一系列活动的开展进一步提高了青少年对“扫黄打非”的认识,华丰镇将继续在“护苗”行动上发力,做好“扫黄打非”宣传工作,营造良好文化氛围。

文庙街道锦绣城社区

倡导文明婚俗 弘扬时代新风

本报8月26日讯(通讯员 桑宇)为进一步推动社区精神文明建设,树立文明新风尚,日前,文庙街道锦绣城社区以实际行动践行文明新风。

锦绣城社区通过居民报备得知,1号楼居民有出嫁事宜。社区工作人员随即前往该居民家中,详细讲解移风易俗政策,倡导简约适度、文明健康的婚礼新风尚。

次日,社区工作人员提前对楼道内电动自行车等进行清理,并细心指导机动车辆按规定停放,为婚车进出畅通做好准备。

最后,社区工作人员还及时清理了鞭炮碎屑等杂物。

婚车驶离小区后,该居民表示:“咱们小区现在的服务真是太到位了,让我们觉得非常感动。”这不仅是对社区工作的肯定,更是对文明新风深入人心、社区和谐共建成果的最好诠释。

文庙街道锦绣城社区将继续深化移风易俗工作,探索更多创新服务方式,努力构建和谐、文明、宜居的社区环境。

鹤山镇

暑期托管“解锁”别样假期

本报8月26日讯(通讯员 翟建坤 赵继刚 王辉波 陈庆园)今年暑假,为持续巩固“双减”成效,缓解乡村留守儿童暑期“看护难”问题,切实减轻家长负担,鹤山镇各中小学校创新暑期托管形式,满足学生暑期多样化发展需求,“解锁”儿童精彩假期。

鹤山镇各中小学校深入挖掘社会、校内资源,结合实际建立暑期托管“服务清单”,创新暑期托管形式供学生、家长选择,托管课堂为该镇1200余名留守儿童提供为期1个月的课业辅导、手工制作、绘画、非遗传承、象棋、音乐舞蹈、足球、自然科学、书法艺术、

心理疏导、安全教育等课程及服务,帮助学生家长解决假期看护难题,为留守儿童打造丰富多彩、有趣有益的“暑期乐园”。

“我们平时上班早出晚归,孩子放假也顾不上管,现在学校有了暑假托管班,不仅能辅导孩子完成暑假作业,还能学到很多特色课程,孩子在这里过得非常充实、快乐,我们家长也很放心。”一名学生家长说。

鹤山镇将进一步健全、完善“双减”工作长效机制,积极探索多样、优质的假期托管模式,让有需求的中小学生在暑期“托”得住、“管”得好。

东庄镇

蜜桃丰收采摘忙 农旅融合引客来



■果农将蜜桃分拣、装箱。

通讯员供图

本报8月26日讯(通讯员 王诗琪)眼下,在东庄镇官庄村硕丰种植家庭农场的永莲蜜桃园内,桃树整齐排列着,透红的桃子挂满枝头,果农正忙着采摘、装箱、搬运、分拣、装箱,现场一派丰收场景。

硕丰种植家庭农场采用科学的栽培技术和管理方法,其出产的永莲蜜桃果形美观、色泽鲜艳、口感鲜美,深受消费者的喜爱,今年亩产可达4000公斤,市场价格比去年上涨,在市场上供不应求。桃园丰收带来良好经济效益的同时,还充分发挥了联农带农强农示范作用,带动了当地村民就业增收。村民在家庭农场务工,每年都有一份固定收入。

官庄村利用地势优势,在大面积发展特色林果业的基础上,将观光、采摘、乡村文化体验相结合,积极开展采摘游,吸引了周边游客纷纷前来采摘游玩,既销售了果农产品,又带动了当地三产发展,真正实现了多赢。

东庄镇将继续做好农文旅融合发展文章,在继续发展壮大特色产业的同时,围绕特色产业大力发展生态休闲观光农业,带动赏花游、采摘游,为促进农户增收、乡村振兴注入新的活力。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善